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ліхтарі, урни для сміття; створити рослини на штучних основах та ви-

конати вертикальне озеленення та у вхідній частині розмістити квітко-

ві вази. 
Список використаних джерел 

1. Інструкція з технічної інвентаризації зелених насаджень у населених пунктах 
України, затвердженої наказом Державного комітету будівництва, архітектури та житло-

вої політики України від 24.12.2001 №226 та зареєстровано у Міністерстві юстиції Укра-

їни 25.02.2002 за №182/6470. 
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Актуальність. Меморіальні сквери за своїм історичним і соціа-

льним значенням займають особливе місце в міському середовищі. У 

багатьох з них розміщують меморіальні споруди – історичні пам'ятни-

ки культури і архітектури, скульптурні комплекси і т.д. Значна частина 

скверів міста Харкова відноситься до меморіальних, що закладалися на 

честь знаменних подій, вшанування пам’яті загиблим воїнам, відомим 

культурним діячам. Серед меморіальних скверів міста Харкова особ-

ливої уваги заслуговує сквер імені Воїнів-інтернаціоналістів, присвя-

чений пам'яті харків’янам, загиблим в Афганістані. На їхню честь 

встановлено пам’ятник оточений гранітною стіною, на якій висічені 

імена загиблих воїнів.  

Мета дослідження – проаналізувати особливості вираження 

ідейного навантаження меморіального скверу у м. Харків, оцінити їх 

відповідність загальній композиції об’єкта на сучасному етапі.  

Методика досліджень. Об’єкт досліджень – меморіальний сквер 

«Воїнів-інтернаціоналістів» у місті Харків. Комплексне оцінювання 

території скверу здійснювали відповідно до методики оцінювання за-

собів вираження ідейного навантаження меморіальних парків (Олек-

сійченко, Гатальська та інші, 2017).  

Наукова новизна досліджень. Проведено аналіз засобів ідейно-

го навантаження меморіального скверу «Воїнів-інтернаціоналістів», 

виокремивши при цьому прямі та опосередковані засоби. 

Результати досліджень. Композиція паркового середовища фо-

рмується із так званих носіїв ідейного навантаження, які являються 

засобами розкриття безпосереднього змісту об’єкту. Прямі засоби ви-

раження ідейного навантаження на території меморіального об’єкту 
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відіграють композиційну, ідеологічну та культурно-просвітницьку фу-

нкцію. Носії прямого вираження ідейного навантаження у композиції 

об’ємно-просторової структури меморіального комплексу виступають 

домінантами композиції – формуючи архітектурно-планувальне рі-

шення, акцентів та основних формоутворювальних компонентів. Пря-

мим засобом вираження ідейного навантаження на території скверу 

«Воїнів-інтернаціоналістів» і в той же час головною домінантою скве-

ру є монумент Воїнам інтернаціоналістам пам'яті харків’янам загиб-

лим в Афганістані. Пам'ятник виконано у вигляді 8-метрової бетонної 

стели, розсіченої хрестом, зірки розміщені по центру з чорного грані-

ту, загальна форма відображає задуманий образ та зміст об’єкту. Еле-

ментами прямого вираження ідейного навантаження виступають роз-

міщені навколо монумента меморіальні дошки, на яких викарбувані 

надписи, які присвячені вшануванню воїнам «харків’янам загиблим в 

Афганістані». Окрім того, пряме вираження ідейного навантаження 

виконують підпірна гранітна стінка, розташована півкругом із симво-

лічними «чорними дошками», на яких висічені імена загиблих воїнів, а 

також  при вході ліворуч розміщена інформаційна кам’яна дошка з 

роками бойових  дій в Афганістані, які тривали дев’ять років, з 25 гру-

дня 1979 року по 15 лютого 1989 року. 

Другою домінантою скверу варто вважати Церкву ікони Божої 

Матері "Стягнення загиблих," побудованої між 2006 і 2008 роками, 

що була покликана стати духовним центром для стражденних душ тих, 

хто пройшов через жах війни на чужій землі і близьких спокутуваних 

свій гріх кров’ю. При вході на паркані розміщена інформаційна таб-

личка, на якій викарбувана інформація щодо подій, яким вона присвя-

чена.  

Носії опосередкованого вираження ідейного навантаження ви-

ступають допоміжними елементами у розкритті художнього задуму, 

вказують на ідейний зміст та підсилюють значення прямого засобу 

вираження. Тематика скверу опосередковано розкривається за рахунок 

елементів інженерного обладнання (освітлення) та садово-паркового 

обладнання (лави). Аналізуючи оформлення садово-паркового облад-

нання у меморіальному сквері м. Харкова найбільш вдалими з точки 

зору підкреслення тематики скверу є лави холодних кольорових відті-

нків, а також стилістично поєднані з ними сміттєзбірники.  

У меморіальному сквері «Воїнів-інтернаціоналістів» деревні рос-

лини (Picea abies L., Picea pungens Engelm L.) виступають опосередко-

ваними носіями ідейного навантаження завдяки символізму солітерів 

ялини – супутники печалі, скорботи, жалоби доповнюють цілісну ком-
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позицію та підкреслюють урочистість меморіалу конусоподібною фо-

рмою крони та темно-зеленим забарвленням хвої.  

Важливе значення приділяється квітниковому оформленню ме-

моріального скверу. Клумби опосередковано вказують на ідейний 

зміст та підсилюють значення домінанти – церкви ікони Божої Матері 

«Стягнення загиблих» (духовний центр для стражденних душ). Для 

оформлення меморіального об’єкту, присвяченому трагічним подіям, 

квітники виконано в єдиному червоному кольорі як одного із символів 

соціалістичної революції, оскільки він має сильний психоемоційний 

вплив, за тривалого споглядання здатен викликати пригнічений стан.  

Висновки. За результатами натурного обстеження меморіального 

скверу Воїнів-інтернаціоналістів м. Харкова проаналізовано складові 

елементи паркового простору та визначено засоби, за допомогою яких 

виражається ідейне навантаження території, виокремивши при цьому 

прямі (монумент, меморіальні дошки, підпірна гранітна дошка, інфор-

маційні табло, церква) та опосередковані засоби (деревні рослини, кві-

тникове оформлення, малі архітектурні форми). Основна ідея компо-

зиції скверу – вшанування пам’яті воїнам «харків’янам загиблим в Аф-

ганістані», виконання рекреаційних функцій, забезпечення дозвілля та 

культурно-просвітницького розвитку місцевого населення. 
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Актуальність роботи. Актуальність роботи полягає в тому, що 

квітникарство та ландшафтний дизайн вимагають постійного збіль-

шення кількості перспективних таксонів рослин із декоративними яко-

стями. В першу чергу звертають увагу на рослини, що мають раннє та 

пізнє квітування. Досить цікавим об’єктом є Forsythia suspensa 

(Thunb.) Vahl. з родини Oleaceae. Її квітування починається рано наве-

сні до розпускання квіток і вона відразу прикрашає ландшафт. Але, 

науковці ведуть пошук декоративних рослин не тільки для озеленення 

відкритого ґрунту, але і для вирощування на зріз. У підручниках з кві-

тникарства пропонується для вигонки й Forsythia як невибагливий 

представник. Досліджень щодо особливостей вигонки Forsythia 

suspensa проведено не багато (Майорова, Гончаренко, 2019; Малише-

ва, 2012; Шилова, 2003; Бризгалов, 1982) і вона поки не зайняла свого 

місця на ринку квітів.  


